

阅读周刊

24小时读者热线

96060

新闻报料 投诉求助 报纸订户 广告咨询 便民服务

现代快报

提供周末另一种休闲

本叠与都市圈网(www.dsqq.cn)即时互动

「警察妈妈」不平静的1年

【人物档案】

蒋晓娟:女,31岁。四川江油人,大学文化,原为江油市公安局巡警大队的一名普通民警。因在5·12地震中为9名受灾婴儿喂奶,被网友称为“警察妈妈”、“喂奶警察”。因在抗震救灾中的突出表现,她被破格提拔为江油市公安局党委委员、副政委。

4月22日,蒋晓娟端坐在她的专属办公室内,肤色白皙,发髻高高挽起,与一年前相比,面庞瘦了下来,显得干练俏丽。

不时有干警敲门进来,请示、汇报,蒋晓娟询问几句,干脆利落地签字。

下班时间到了,蒋晓娟收拾好挎包,出门。她要去母亲家接孩子,然后回家,做饭,洗衣服,带孩子。

一年来,历经感动、质疑、观望的蒋晓娟,在努力完成属于自己的各个角色。

快速授予的英雄模范

作为幕后“推手”的何俊,再回忆起那个场面,依旧沉浸在感动中。

5·12地震后第二天,江油,开始接纳来自极重灾区北川、平武的万余名灾民。江油公安系统的700多名干警,全部到了第一线。

那时,在局机关担任宣传民警的何俊和巡警大队的警察蒋晓娟,并不很熟。

蒋晓娟被分派到一个安置了上千名北川灾民的帐篷区,负责巡逻兼内勤工作。进入第三天,江油开始出现物资紧缺,买不到奶粉。

巡逻中的蒋晓娟发现了急需婴儿奶粉的告示,还有安置点内此起彼伏的婴儿哭声。正在哺乳期的她,前两天已经把6个月大的儿子送到了乡下奶奶家。解开制服,蒋晓娟开始给那些素不相识却嗷嗷待哺的孩子喂奶。

离这个安置点不到100米,就是市公安局搭建的临时办公点。在这里上班的何俊正背着相机四处寻找公安典型,他敏感地发现,这是个“特别的新闻”。

5月15日上午,何俊拍下了蒋晓娟哺乳的场景。下午,他碰到了前来问路的新华社记者,并把这个故事告诉了对方。16日上午,新华社播发了这条新闻。

17日开始,大量记者开始涌来。20日晚上,央视新闻联播抗震救灾英雄谱播发了蒋晓娟的故事。两天后,公安部以超常的速度批准,授予蒋晓娟全国公安系统二级英雄模范称号。

最温馨的救灾讲述者

伴随着英模称号的,除了掌声,还有质疑。

按照一位民警的说法,蒋晓娟只是做好了职责内的事情,“含金量似乎不太够。”

但这种质疑,并不影响人们广泛地被感动。

6月初,何俊接到上级电话,中宣部、中组部、解放军总政治部等开始联合组织抗震救灾英模报告团,蒋晓娟入选,将开始在全国进行巡回报告。

何俊陪着蒋晓娟到了北京,帮她润色修改报告稿。蒋晓娟的想法是,“我只用一些平实、自然的语言,去讲述当时的情况”。

坐在下面听了报告会的江油市委宣传部一位干部记得,其他英模讲述的事迹一个比一个惨烈,而蒋晓娟的故事是最温馨的。每次报告完,许多人都抢着和她握手、合影,请她签名。

江油市的“名片”

6月19日,一份任职通知发出。蒋晓娟在市委常委会上全票通过,被破格提拔为江油市公安局党委委员、副政委。

江油市委组织部干部任免的负责人苏永建说,市委的决定是从长远出发。蒋晓娟的提拔是将她的名人效应和榜样力量发挥到最大,成为江油的标志和榜样。

7月2日,正在北京参加抗震救灾英模报告团的蒋晓娟,被紧急召到郑州。

第二天,抗震救灾英模事迹报告会在河南省人民大会堂举行,蒋晓娟第一个上台作报告,也是她获提拔后的首次亮相。

江油市委宣传部副部长蒲永见说,蒋晓娟的报告反响很大,“很感人,拉近了与对口援建省份人民和灾区人民的距离”。

江油市委常委、公安局局长蒲方方介绍,江油市组织“河南感恩行”,是他点名安排蒋晓娟参加的。“她是我们江油的名片,让她参加感恩行,可以拉近我们与河南人民的距离,也是为江油争取新的支持”。

感恩之旅取得成功。报告会后,河南省紧接着召开了

“支援江油重建动员大会”。

江油市委宣传部理论股股长刘霄觉得,蒋晓娟是江油通向外界的“一个桥梁”。“江油市没有被划为极重灾区,不被外界了解多少,但是江油作为工业重镇,虽然死的人不是很多,可经济受的内伤非常严重”。刘霄说,通过蒋晓娟,可以让外界更加关注江油,支持江油。

江油市公安局政治处的干警陈利萍记得,她到外地去,许多人一听说她来自江油,都要问她,“蒋晓娟怎么样了”。

“江油组织去外地的重大活动,外地或上面的领导来江油视察,她经常要去参加”,在陈利萍眼中,蒋晓娟是一个骄傲。

一年来,这个江油的“名片”已被加载了越来越多的荣誉,“优秀共产党员”、“中国青年五四奖章”、“三八红旗手”。

引发争议的破格提拔者

去年8月,从北京参加奥运会开幕式回来,副政委蒋晓娟正式履新。

被说成是“破格提拔”,蒋晓娟有些不乐意。

她说,自己现在是副科级,在公务员序列上,从科员到副科级不过是一步升迁。

不过,在江油市公安局一位干警看来,这无疑是个“质的飞跃”。

网络上的质疑也蜂拥而至。一些人认为,人性之美不代表能力之高,不能把领导职务当成奖品来奖励英雄模范,蒋晓娟是否具备了一个公安局副政委的领导素质,人们有理由为此担心。

面对这些,媒体报道,蒋晓娟曾情绪很不稳定,数次去做心理辅导。

如今,蒋晓娟对这些不肯详谈。

她说,最初还上网查看关于她的新闻和网友评论,后来就不看了,“别人说什么,是大家的自由。想太多了,压力太大,精神会崩溃的。我只想把手头的工作做好”。

“进入角色”的蒋副政委

蒋晓娟如何当这个管着700多名干警的江油市公安局领导,许多人在观望。

江油市公安局政治处主任韩雨觉得,公安工作是最复



4月22日,在江油市公安局的办公室里,副政委蒋晓娟谈起她的震后工作和生活。

杂、最考验人的,做公安局的领导,一周碰到的突发事件、各种复杂问题的处理,可能比别的部门领导一年碰到的都多,“但是,蒋副政委进入角色很快。”

最考验人的是做带班领导。局领导每周轮换值班,带班领导要负责本周全局日常事务的处理,值班备勤安排,突发事件处理,主要任务的组织协调。

让局长蒲方方印象深刻的是蒋晓娟第一次带班。当时,该局正开展城区治安集中清查行动,蒋晓娟担任指挥。

一天晚上,民警调查发现一家旅馆无证经营,而且对住宿人员登记不符合规范。蒋晓娟带领民警前去处理,旅馆老板不改正,组织人员和民警发生对峙。

蒋晓娟向蒲方方请示后,对该旅馆负责人采取了治安拘留强制措施,并对旅馆违法经营依法进行立案查处。

“这起案子处理得很不错,是一起精品案”,蒲方方说。

在蒲方方眼中,蒋晓娟工作踏实上进。按照分工,蒋晓娟负责工青妇工作,但是她经常主动向蒲方方请战,希望参与公安案件处理的业务工作。

江洁萍过去是蒋晓娟的领导,现在在她的领导下工作。在江洁萍看来,蒋晓娟一直在试图淡化她的领导身份,“她是领导,打个电话叫我们去就可以了,但是她经常是到我的办公室来,召集大家开会,商量妇女工作”。

蒋晓娟的一年考核期快到了。蒲方方说,“她是称职的,能力不用怀疑”。

普通贤惠的家庭主妇

升为副政委后,蒋晓娟说自己的生活没有多大改变。

在朱丽眼里,蒋晓娟是个“普通而贤惠的家庭主妇”。一大早,她先把孩子送到妈妈家,然后上班;下午下班后,接孩子回家,做饭,等丈夫回来,吃完饭,她还要洗衣服,带孩子。

朱丽是江油市公安局巡警大队内勤民警,她是蒋晓娟的高中同学,2002年,两人一起被招进公安局,分在同一个巡警局。

地震后3个多月,参加英模报告团的蒋晓娟一直在全国各地飞,家里的重担都落在了丈夫姜傲身上。

此前接受采访时,姜傲曾表达了对妻子的小小怨言,“我实话实说,对她还是很有意见的。这个意见主要是针对她现在根本管不到家,我工作也忙,但还是既要当爹又当妈,确实很累。”

现在,尽管灾后重建的压力还很大,但地震造成生活的动荡正在渐渐恢复平静。“我并不是像外界想象的那样,晚上有那么多应酬,我十天有九天在家”,蒋晓娟说。

对于有网友提到“两人发生感情危机”,她说,“我们感情很好”。

她还一直牵挂着自己当初哺乳的9名地震小婴儿。

去年8月17日,她特地去了趟北川,在北川公安局陈家坝派出所的协助下,找到了其中的4个孩子。

自己的儿子豆豆也已经一岁半了,说起儿子,蒋晓娟脸上显出母亲的温柔。她说,现在陪儿子咿呀学语是她最快乐的时光。

对于外界把她评价为伟大的母亲,蒋晓娟说自己只不过是出于初为人母的本能,做了一件普通的、任何一位母亲都会做的小事情。

(杨万国 来源:新京报)

欢迎读者荐稿:推荐的稿件请您务必注明荐稿发表的刊物名称、期数和原作者姓名连同您的姓名和联系方式。文字稿请寄南京市洪武北路55号置地广场现代快报0602室《阅读周刊》,电子邮箱请发 zhoukan@kuaiabao.net 电话:025-84783612 荐稿一旦见报我们将立即付上稿酬。

百姓公馆大排档

龙虾美食节开幕啦!

保证:龙虾只只干净饱满、肉紧黄多!

桌桌送 48元龙虾 1份(2斤左右)

无最低消费
(中、晚餐限大厅)
活动时间:5月9日-6月9日

本店菜肴1元起排档价位,服务环境酒店化,有大小包间10个,可以同时容纳350人就餐,主营特色炭烤鱼系列和农家土菜系列!

地址:洪家园永乐南路39号 电话:52610805

农宅大院

龙虾大汇展 8元/斤

天天5元 特价菜

鲈鱼	5元/条
土鸡煲	5元/只

十三香龙虾
麻辣龙虾
干煸龙虾
剁椒龙虾

无限量吃

电话:025-84827667 51651666 地址:后宰门佛心桥44号(原后宰门商场三楼)